



云南省大理州乡村教师杨伟勋

## 师者显担当 跃江救祖孙

◎ 王丹

### 人物名片

杨伟勋，男，白族，1986年4月生，中共党员，云南省大理白族自治州云龙县长新乡初级中学体育教师。

### 人物名片

## “铜陵好人”孙怀军 车轮载温情 善举暖人心

◎ 赵睿

孙怀军，男，1965年10月生，中共党员，安徽省铜陵市顺达出租车公司出租车驾驶员。

三岁男孩和六旬奶奶在江边玩耍时，不慎坠入湍急江水中。危急关头，正在江边散步的杨伟勋，奋不顾身两度跃江，成功救起祖孙二人。

### 勇战激流救幼童

2025年4月10日傍晚7时许，杨伟勋和往常一样，在大理云龙长新乡沘江段长春大桥附近散步。突然，岸边传来一阵急促的呼喊声：“有人落水，快来救人！”这声呼救如同一记惊雷，瞬间划破了傍晚的寂静，传到杨伟勋耳中。因长春大桥遮挡视线，无法看清落水者，杨伟勋立刻循着呼救声飞奔而去。

离岸边约7米的江中央，一个小男孩正在湍急的水流中挣扎沉浮，小脑袋忽隐忽现，双手慌乱地挥舞着，身体被急流裹挟着往下游冲且逐渐下沉，情况万分危急。

沘江（澜沧江主要支流、流经云龙境内）水流落差较大、多峡谷急流漩涡。且此段位于沘江中游，地势比较复杂，江水跌宕起伏，施救难度非常大。

生死时刻，杨伟勋毫不犹豫，纵身跳入江中，迅速游到小孩身边，用左手搂住小孩，单手奋力往岸边游去。看似平静的江面到处是漩涡，浑浊的江水深不见底，脚根本踩不到底，加上裹着一身湿衣服，阻力很大，根本游不到岸边，他没有盲目与湍急的水流对抗，果断带着小孩顺水而下，巧妙地利用水流的力量，携着小孩顺着水流往下游了10来米后，才费力游到岸边，将孩子安全地向前来救援的群众递送。

### 二度跃江救老人

“他奶奶还在河里，快救救奶奶……”刚爬上岸的杨伟勋还没缓过劲，周围人群惊慌失措的喊叫声再次传来。现场情况万分紧急，杨伟勋顾不上浑身酸痛，迅速甩掉身上的湿衣服，准备再次下水救人。但天色已晚，江面一片昏暗，他的目光死死盯着江面，搜寻了半分钟，才看见下游10米开外的江面隐约漂浮的衣物。

目睹此景，杨伟勋的心提到了嗓子眼。他“扑通”一声，再次跃入江中。危急关头，杨伟勋眼疾手快，将正在往下沉的老人拉出水面，拼命地向岸边游。此时的他早已双腿麻木，手臂酸痛难忍，但想到老人命悬一线，他咬紧牙关，拼尽全力一点点向岸边挪去。在岸边的群众配合下，老人最终被救上岸来。由于落水的时间较长且受到惊吓，得救的老人脸色苍白，处于半昏迷状态。凭借日常积累的急救知识，杨伟勋立刻采取急救措施，经过近一分钟的抢救，老人终于慢慢恢复意识。杨伟勋悬着的心才放了下来。

当被救者一家来到学校，将锦旗郑重地送到杨伟勋手中，表达一家人的感恩之情时，杨伟勋却腼腆地说：“当时就只想着救人，没想那么多。”

危急时刻挺身而出，杨伟勋用勇气与智慧挽救了两条生命，守住了一个家庭的幸福，以实际行动诠释了“立德树人”的真谛。



## “铜陵好人”孙怀军 车轮载温情 善举暖人心

◎ 赵睿



## “云南好人”唐美芬 二十五载孝亲路 风雨相伴践真情

◎ 邱燕 黎艳娇

唐美芬，女，1966年10月生，云南省楚雄彝族自治州楚雄市鹿城街道龙江社区鲁班阁小组居民。

### 人物名片

孙怀军，男，1965年10月生，中共党员，安徽省铜陵市顺达出租车公司出租车驾驶员。

从业23年，孙怀军安全行车300万公里，力所能及地帮助身边人，一路送温暖。从2016年到2023年，他长年服务困难群众28人；牵头组建市雷锋车队，连续20年开展高考爱心送考等活动。曾获“安徽省优秀青年志愿者”“铜陵好人”等荣誉。

### 路遇乘客有难 定会伸出援手

2003年7月，孙怀军驾车送乘客至顺安镇金港村，返程时看见路边两名男子焦急地招手拦车，其中一人右手掌全是血。孙怀军主动靠边停车，询问得知伤者被电锯割伤了手，需紧急送医。看着伤者因流血过多情况不妙，孙怀军先用车上的毛巾将其手臂扎紧，随后立即驾车将二人送往最近的医院。下车时，同行工友准备付钱，孙怀军摆手拒绝。自此以后，孙怀军的车上常年自备急救药箱、雨伞和拐杖，自学了很多应急救援知识，以备不时之需。

2013年秋天的一个夜晚，孙怀军载着妻子回家时，遇到两名女子在路边招手拦车。停车询问，原来是一对婆媳要带怀里的孩子去省立医院治病，拦了几辆车都说去不了。怀里的孩子不时抽搐、打颤，两人急得直掉眼泪。孙怀军立即决定送他们前往。这一趟路程往返近6个小时，直到次日凌晨3点，孙怀军才回到家。

### 接送困难群众 坚持分文不取

工作中，孙怀军遇见过形形色色的人。他们中不乏困难群众，帮助他们成了孙怀军一直坚持的事情。他长年帮扶的困难群众共有28人。

2016年3月，孙怀军在井巷新村小区遇见一位老爷爷用轮椅推着老奶奶打车。途中得知，老奶奶双目失明，腿部残疾，每月要去医院两次做康复治疗，他们唯一的儿子因意外去世，家里连个搭把手的人都没有。将老人送到医院，孙怀军没收车费，反而递上了自己的名片，承诺以后会免费接送老人。直到2021年8月，老奶奶写了一封感谢信送至市运管处，孙怀军帮助老人的事情才被众人所知。

2017年7月，邢奶奶的女儿联系上孙怀军，希望他能在自己去外地陪读的几年送邢奶奶去医院做透析。孙怀军分文不取，6年风雨无阻接送老人直至其离世。

### 成立雷锋车队 传承雷锋精神

“一个人的能力有限，凑几个志同道合的同行，能帮的人就多了。”2006年，孙怀军主动联系30余位热心出租车司机，拉起“雷锋车队”。30辆车、37名队员不断传递温暖。

他们挂上“雷锋车队”标识，开展爱心送考、情暖夕阳、拥军助困、无障碍出行等活动，并约定每年学雷锋日对全市70岁以上老年人、残疾人、现役和退役军人提供免费乘车服务。如今，“雷锋车队”已有52辆车、71名队员。

今年，孙怀军退休了，但他的精神还在影响着新一代的“雷锋车队”队员。正如队员们说的：“孙队长的车停了，但承载着雷锋精神的车，永远在路上。”



云南省大理州“道德模范”张发奎

## 柔肩担孝义 撑起“一片天”

◎ 李红英 左先勋

### 人物名片

张发奎，女，彝族，1975年2月生，云南省大理白族自治州南涧县公郎镇凤凰村委会张家村村民。



“中国好人榜”四川候选人封大国

## 七十年编竹 一辈子“编心”

◎ 卢文

### 人物名片

封大国，男，1937年10月生，中共党员，四川省泸州市龙马潭区特兴街道河湾村村民。

在四川省泸州市龙马潭区特兴街道河湾村，每天清晨，88岁的老篾匠封大国总会坐在自家小院里，手执篾刀剖竹、削篾编织竹器，动作缓慢却一丝不苟。

自14岁拿起篾刀，70余年来他将“把老手艺做扎实、传下去”的承诺践行至今，始终以竹为媒、以心为尺，坚守“不偷工、不减料、不欺客”的铁规矩，让传统竹编技艺在时光里沉淀出诚信光芒。

### 接过篾刀承家训 一句承诺记终身

张发奎的哥哥16岁时因病瘫痪在床，13岁的她便跟着父亲无微不至地照顾哥哥。张发奎21岁那年，父亲因突发脑溢血去世，留下了年迈、需要奉养的母亲和瘫痪在床、生活不能自理的哥哥。面对这样的困境，张发奎没有退缩，没有怨言，毅然决然将照顾母亲和兄长的重担扛在了自己肩上。

她的姑姑自幼生活在双重困境中：先天性唇腭裂导致言语困难，视力残疾更让世界模糊一片。从祖父母到父母，家人的呵护是她唯一的依靠。当这根接力棒传到唐美芬手中时，她握得无比坚定。为了更好地照料姑姑，2009年，她辞去工作。从此，生活的重心便是姑姑的冷暖。饭菜热凉、衣物增减、出行搀扶、病中喂药……事无巨细，周全妥帖。

时光在日复一日的操劳中流逝，姑姑在她的守护下安享晚年，两人相处亲如母女。这份超越了法定义务的亲情坚守，是这个家庭最温暖的底色。

### 言传身教 润物无声

独自抚养儿子的唐美芬，生活并不轻松。常年积劳让她身患多种慢性病，即便自己住院，她也总要先将儿子和姑姑的生活安排妥当。

儿子曾不解：“妈，您没有义务这样付出，送养老院不行吗？”唐美芬的回答朴素而坚定：“亲人就剩我们了，我们不照顾，谁来照顾？养老院哪有家的温暖？”这份担当，胜过千言万语的说教。

如今，她的孝心已化作家族无形的凝聚力量。每逢佳节，兄弟姐妹都会不约而同聚到她家，陪老人说笑，家中欢声笑语不断。孝亲敬老的种子，就这样在言传身教中生根发芽。

### 心系邻里 微光成炬

唐美芬的善，并未止于家门之内。她将目光投向了社区里更多需要关爱的老人。“我们小区老年人多，有能力就该多帮衬。”带着这份朴素的信念，她在照顾姑姑之余，常去陪伴独居老人，唠家常、问冷暖，帮忙解决实际困难。

街坊邻里提起她，无不交口称赞。她那忙碌的身影，已成为社区里一抹温暖的“夕阳红”。这份由小家至大家的爱，让善意流淌，让温暖扩散。

二十五年，青丝渐染霜。唐美芬的故事里没有豪言壮语，只有一日三餐的细心、一年四季的陪伴。她用一个普通女性最坚韧的臂膀，为亲人撑起了一片晴空；用一份最纯粹的长情，为“好人”二字写下了最动人的注脚。这份在平凡中铸就的伟大，如一盏明灯，照亮了孝道之路，也温暖了世道人心。

### 自立自强 言传身教传家风

为了让母亲和兄长安享晚年，张发奎丈夫常年在外打工赚钱，两夫妇起早贪黑，尽自己最大的努力改善家庭条件。

日子一天天好起来，张发奎那不屈不挠、不离不弃、扶老携幼的持家之道，潜移默化地感染着两个儿子。她时常教育孩子热爱生活，堂堂正正做人，老老实实做事，懂得感恩，感恩那些帮助过自己的人。

张发奎的故事没有惊天动地的情节，却有着打动人心的力量；她的语言没有华丽辞藻，却有着最真挚的情感。她用30余载爱与坚守，撑起三代人的“一片天”。

虽然物价涨了，但封大国的竹器价格始终亲民。他总说：“赚的是手艺钱，更是良心钱，涨价心里过意不去。”哪怕竹料、工时成本翻倍，他也从没动过提价的念头。

后来塑料制品兴起，挤占竹编市场，不少篾匠转行。有人劝他：“现在买竹编的手少，随便应付就行。”他却倔得很：

“就算只剩一个人要，我也得编得和以前一样好！”

虽然物价涨了，但封大国的竹器价格始终亲民。他总说：“赚的是手艺钱，更是良心钱，涨价心里过意不去。”哪怕竹料、工时成本翻倍，他也从没动过提价的念头。

“学艺先学德，编品先做人。用料要真、做工要实，不能糊弄买主，更不能糊弄自己。”这是封大国收徒的铁规矩。诚信是他给徒弟上的第一课。

曾有徒弟编竹筐时偷工减料。他发现后，当场把没编完的竹筐拆了，严肃地说：

“这不是筐散了，是你的心散了。手艺能学，但本分丢了，再巧的手艺也没用。”徒弟红着脸认错，从此再也不敢偷工减料。

封大国用70余载坚守证明：真正的匠心，是对承诺的不离不弃，是对本分的始终如一。他编织的不只是结实耐用的竹器，更是一张手艺人用一生书写的“诚信”答卷。

日前，封大国入选2025年第四次“中国好人榜”候选人名单。